
FIATAL MŰVÉSZEK 

S Z A L A Y F E R E N C 

ötgyermekes értelmiségi családból származik, Mosonmagyaróvárott született 
1931-ben. A Képzőművészeti Főiskola elvégzése után 1957-ben került Dél-Magyar-
ország egyik művészeti központjába, Hódmezővásárhelyre, s neve néhány év alatt 
elválaszthatatlanul forrott össze az alföldi város képzőművészeti életével. 1958-ban 
Derkovits-díjat kapott, 1962-ben pedig elnyerte a Tornyai-plakettet. 1963-ban ren-
dezte meg első gyűjteményes kiállítását Hódmezővásárhelyen, de közben kiállított 
országos jellegű kiállításokon is. 1963-as vásárhelyi kiállításán a képek zömét 
helyi gyűjtők vették meg, jeléül annak, hogy a helyi társadalom megérezte benne 
a maga fiát, az Alföld festőjét, aminthogy Szalay neve fiatal kora ellenére is 
összeforrott az ún. alföldi iskoláéval. Nem ok nélkül szereti idézni patriotizmusa 
igazolására a hazaszeretet egyik legszebb hitvallását, a tragikus helyzetekben is 
vigaszt és igazolást adó Radnóti-sorokat: 

Itthon vagyok. S ha néha lábamhoz térdepel 
egy-egy bokor, nevét is, virágát is tudom, 
tudom, hogy merre mennek, kik mennek az úton, 
s tudom, hogy mit jelenthet egy nyári alkonyon 
a házfalakról csorgó, vöröslő fájdalom. 

Kevés olyan vers akad, amely úgy fejezi ki egy másik alkotóművész prog-
ramját , művészete tartalmát, mint ez a „tornyot, szelíd tanyát" s „dolgáért reme-
gő" munkás ember alakját elénk rajzoló vers Szalayét. A tá j és embere pontosan 
azt jelenti az ő számára is, amit egykor Radnótinak. Ez az érzelmi világ tükrö-
ződik Szalay festészetén, egyszerű táj i motívumain, mindenekelőtt emberein. 

Szalay freskófestőnek indult, olyan műfajt választott, amelynek korszerűsége 
felett sok-sok vita folyik, miközben számos kitűnő freskó születik szerte a vilá-
gon. Ügy látszik, halott műfajok nincsenek, csak művész kell, aki ú j lelket lehel 
a régi formákba. A freskó egyszerűbb, kevesebb színnel, nagyobb színfoltokkal 
fogja össze a tematikát, a kompozíció sok tekintetben zártabb, mint más műfa-
joknál. Szalay ide tartozó tervei közül a Színházi freskóterv kétalakos kompozíció, 
egyetlen szín árnyalataiból. Az egyik alak ül, állát kezébe támasztva, a másik 
távolabbról lép feléje, s közben kinyújtott kézzel magyaráz. Valami ógörög egy-
szerűségű színpadra emlékeztet, legalábbis első pillantásra, hogy aztán mégis 
inkább a szövetkezetek magtárból, kocsmából átalakított kultúrtermeinek szegé-
nyesen eszkábált színpadjaira gondoljunk. Ily kevés színnel talán még a koloriz-
mus reakciójaképpen sem tanácsos élni, színérzékeny szem ennyivel nem érheti 
be, hiszen a színbeli leszűkítés csak akkor helyénvaló, ha általa többet lehet 
mondani, ha a több színnel édéskéssé válna a kép. 

Ugyanez a puritánizmus figyelhető meg a Házasságkötő-falikép c. freskóján 
is. Egyetlen színnek: a sárgának árnyalataival dolgozik, feledve azt, hogy har-
mónia csak ellentétből születhetik. Itt a színbeli megoldatlanság mellé a két alak 
is lehangoló: nem a vidámságot kérjük számon rajtuk, inkább az esetlegességet, 
az ijedtséget sokalljuk, a szánalomraméltósággal nem tudunk kibékülni. Esztétikai 
varázsát is hiányoljuk. — Pedig, hogy milyen kitűnő freskófestő Szalay, az 1964-es 
kiállításán szereplő Freskóterve bizonyította. Egy- felsőtestén hiányos öltözetű alak 
fekszik az előtérben, mellette üldögélő társával beszélget. Tőlük jobbra kissé tá-
volabb egy háromalakos társaság. A létezés, az „élni jó" öröme árad a képen, 
amely a föld és az emberi test színeiből készült s minden ízében freskószerűen hat. 

Szalay színskálája ma még kissé szűk területet ölel fel, a falképfestő kolorisz-
tikus lehetőségei eleve mérsékeltebbek, részben a technikából következően, arról nem 
is beszélve, hogy bizonyos színek a freskónál határozottabban érvényesülnek s 
ezért gyakoribbak is. De Szalay színskálájának ez csak egyik magyarázó oka. 
A freskót olyan tömör műfajnak érzi, mint a költészetben az epigrammát: ahogy 
ez kevés szóval, úgy mond sokat a freskó viszonylag kevés színnel. Talán ezért 
a tömörségért szereti annyira Vörösmarty Mihály epigrammáit is: ezek is az 
igazságot fejezik ki, kendőzés, szépítés nélkül. Szalay festészete ugyancsak az igaz-
ságnak megfelelő valóságot jeleníti meg. Ez a valóság pedig elsősorban a föld 
színeit közvetíti a művészhez, aki a természet, az ember és világa kifejezésekor 
nem véletlenül marad e színek közelében. 

Ahol azonban a téma megengedi, hogy bővebb színskálával éljen, ott ez sem 
hiányzik. Az Ülő lány (Nap) erőteljes színeivel s ezek összehangoltságával vonja 
magára a figyelmet. A hangsúly minden tekintetben a szoborszerűen megmunkált 
lányalakra esik, aki sötét ruhájában, térdén összekulcsolt kezekkel. egy távoli vi-
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lágból révedezik vissza, tört hitekkel, csalódásokkal kémlelve, mit hozhat még a> 
jövő. Szalay karakterábrázoló képességének egyik legszebb példája e kép. Finom 
lélektani megfigyelések, árnyalt színkezelés, érző és beszédes arc néz velünk 
szembe. Ahogy a hátteret egybehangolja a kiemelt lányalakkal, ahogy a színek, 
átmeneteit megteremti, nemcsak festői, de egyben plasztikus hatásokat is ébreszt. 

A Szék zöld drapériával megint a mindennapok természetes színeit idézi. A sze-
gényes lakások széles deszkájú padlózata frissen sárgítva fénylik, s rajta, mintegy 
tükrön emelkedik a barnás-vöröses szék, azon az üdezöld drapéria, a vetődések 
mentén finom árnyékokkal. A világos zöldes-barnás háttérben a falra akasztott 
tésztamerítő müntegy megkoronázza a kép tulajdonképpeni mondanivalóját. Szín-
ben egyik leggazdagabb képe Szalaynak. 

Asszonyok a rizsföldön — a hatalmas, végtelenbe tűnő termőföldet a csa-
.tornák kék szalagjai bontják részekre, s vezetik vissza a szemet a napbarnította 
asszonyokhoz. Közülük egyik szembenéz velünk, a másik előre, a harmadik be-
felé, a képmezőbe. Ez a ritmus nem játék, ellenkezőleg, éppen a komolyság érez-
tetése: a munka várja ezeket az asszonyokat, a munka neheze, s éppen ezért a 
színek sem bokrétásan vidámítóak. Nyomasztó feszültséggel terhelt ez a világ — 
mondhatná valaki —, de hát nem az? — adhatjuk vissza kérdés formájában a 
ráduplázó feleletet. 

Ugyanez a komolyság már-már komorsággá fokozódva áll előttünk A tsz veze-
tősége c. képen. Négy alak: kettő közülük egészen hajlott korú, tar fejük mint a 
bölcsesség két világító lámpása veszi közre a másik kettőt, akik középen ülnek,, 
fiatalabbak, de nem kisebb felelősségérzet tükröződik arcukon. Az asztalon kancsó,, 
mindössze két pohárral. A háttér zöldes-kékes sík felület, az ablakok ruházata 
sötét-barnás, mélykékbe játszó árnyalatokkal. — Ugyanez a komorság uralkodik a 
Közgyűlés c. képén is, amely az 1965-i nemzeti kiállításon volt látható. 

Van valami nehéz, fojtott sűrűség Szalay portréiban, újszerű zsánerképein. S: 
csakugyan mi lenne, ha megszólalnának alakjai? Fülnek kedves beszédet monda-
nának-e Vonaton utazó alakjai, akiket a fáradtság s a vonatolás naponta órákra 
elvon az otthontól? 

Szalay valóságérzékének ereje mutatkozik meg abban is, hogy az erős felü-
leteket nem bontja meg még a saját szín különböző árnyalataival sem, vagy csak 
ritkán él ezzel a lehetőséggel. Már ami az összbenyomást illeti, mert alaposabb-
vizsgálatnál azért kitűnik, -hogy ezek az árnyalatok jelen vannak, csak éppen 
nem tolakszanak, nem keresik a feltűnést. Példa erre az Ülő alak, egy ládán 
elhelyezkedő mozaikszépségű ember — nagyjából eggyé olvadva a környezettel' 
s még a feje körüli glóriaszerű valami is az uralkodó szín mélyebb tónusával 
hívja fel a figyelmet. 

Már ezen a képen, de kimondottan portrészerű munkáin is érződik Szalay 
erős karakterizáló képessége. Mivel nevével kapcsolatban egyre többször hangzik 
el a megállapítás, amely szerint ecsetje alatt újjászületett a magyar zsánerkép,, 
nem árt megjegyezni, hogy ennek semmi köze sincs a múlt század vagy a század-
forduló megszokott derűs, életvidám népi életképeihez, ezek negédes jeleneteihez. 
Éppen ellenkezőleg: Szalayt portréin, életképein is erős valóságérzék jellemzi,, 
annyira, hogy képei fojtott, drámai feszültségük -miatt nemegyszer már-már le-
verően hatnak, öreg paraszt ja, maga előtt nagy kék köténnyel — mintegy kere-
tezve, a mögötte, a kopott házfalon függő két kaszanyéllel — oly árván néz a 
világba, mintha azt mondaná, -hogy annyi mindenből csak a reá fölkapaszkodó-
kutya hűsége maradt meg. — Tél című képén egy asszonyt- látunk, fekete hárász-
kendőbe burkolózva, amelyből csak arca látszik, amint felénk fordulva kinéz a 
képmezőből, oly vesébe nyilalló riadalommal a szemében, mintha kísértetet nézne,, 
s az ijesztené. — öregek című képe kétalakos kompozíció. Az idő alaposan meg-
koptatta a ház egykor fehérre meszelt falát, mintha apró sebek borítanák a le-
pattogott, lemállott mész helyén. S ez előtt a sivár fal előtt egymástól kissé távol 
áll a két öreg, a férfi és az asszony, megtörve, oly árván, oly elhagyatottan, hogy 
szinte várjuk, mikor dől össze mögöttük a ház is, mikor nyílik meg előttük a sír. 
Hát ennyi volt s ennyi marad végül is, mire eltántorgunk a sír széléhez? Mily 
beszédesek ezek az arcok, pedig úgy néznek ránk, mint akik már a szót is fölös-
legesnek tartják. Szalay alakjainak a lelkében a hallatlan fegyelem alatt is nagy 
viharok dúlnak, csak nem robbanak, nem törnek a felszínre. 

Ennek a karakterizáló jellegnek mindent alárendel. A természet fáinak csak: 
jelképi, vagy szerkezeti szerepük van. ölelkezés című képén egy fiatal fácska 
vékony ágai ellensúlyozzák a széles képmező másik felén ölelkező párt. Akárcsak 
az ölelkezők, a fa sem ugrik ki tónusaival az alapszínből, kompozíciós érdekből 
sem engedhette meg a festő, ellensúlynak pedig a vékony ágú fa a kép bal szé-
lén pontosan elég. 
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A pár színre egyszerűsödött foltok, alakjainak, portréinak erőteljes vonalai, 
¡a tekintetek acélos keménysége, a felületek határozott kontúrjai arról beszélnek, 

hogy az élet ma sem játék, a munkának nemcsak szépsége van, hanem testet 
őrlő nehézsége is, melybe a lélek bele is rokkanhat. 

Képein valami újfajta, barbár egyszerűség jelentkezik, ezért nem fulladhat 
idillbe az élet, amely nála mindig súlyos problémáktól terhes. Még egyik leg-
szebb képe, az Éneklő lányok késő gótikus szépségű kompozíciója sem kivétel ez 
•alól. Embereit, legényeit (Fiúfej, Legény), asszonyait, leányait kemény fából fa-
ragta a történelem; erőt, ellenállást sugároznak, az izmokat takaró vonalak mögött 
olyan indulatok feszülnek, amelyeket nem lenne jó szabadjára engedni. Mindebből 
az is következik, hogy Szalay nemcsak megállapít, nemcsak rögzíti a valóságos 
helyzetet, hanem állást is foglal. Ezzel belőlünk is indulatot vált ki, ezért nem 
állhatunk képei elé puszta esztétizáló várakozással. Ábrázolása hiteles tudósítás 

•valamiről, ami ma történik, az életben, magában az emberben. Művészi őszinte-
sége bizalmat vált ki belőlünk a művész további fejlődése iránt. 

A budapesti Fényes Adolf-teremben, 1964 áprilisában, a megnyitón tolongó 
tömeget látva úgy éreztük, hogy egy nagy jövő előtt álló művészünk realista 
alkotásai találtak utat a magyar színekre vágyó közönség lelkéhez. Mert igazat 
kell adnunk a művész vallomásának, amit katalógusa előszavában olvashattunk: 
„Nekünk is van magyar anyanyelvünk a képzőművészetben. Nem kell ezért a 

-szomszédba szaladnunk, ha valamit közölni akarunk." 
SZÍJ REZSŐ 

T H A L I A 65 

A kezdet kezdetén, amikor a dráma és a színjátszás született, Thália még 
•csak a komédia múzsája volt. A tragédia Melpomenének jutott. Kettőjük közül 
•a színház számára már csak Thália létezik, ez a repikénykoszorúis1 nőalak, kezében 
az álarccal és. a pásztorbottal. Nemcsak múzsa ő: jelkép is egyben. A dráma ési a 
.színház, a színpad és a színjátékos; mesterség jelképe. Ha a nevét halljuk, a szín-
házra gondolunk. 

Amikor a pesti Thália Színház megalakult, még nem lehetett látni, hogy ez 
a névválasztás mennyire szerencsés1, ési hogy mennyire kifejező lesz majd évek 
múlva. Azóta nyilvánvaló, hogy a Thália, ez az ízig-vérig modern, nyugtalan, kí-
sérletező együttes, a szónak olyan ősi és elemi értelmében színház, ahogyan a 
neve ezt jelenti és; ahogyan, erre kötelezi is. A legjobb mai magyar színház lenne? 
Nem ezt alkarjuk mondani. Inkább azt, hagy a Thália munkájában, mint egy len-
csében a fény, úgy sűrűsödnek össze és fejeződnek ki nagy intenzitással azok a 
törekvések, amelyek a mai magyar színházakat foglalkoztatják. 

ÜJDONSÁGÉHSÉG ÉS ÚJ DON SÁGÉLMÉNY 

Természetesen nem úgy gondoljuk ezt, 'hogy a Thália ugyanazt csinálja, mint 
a többi színház, csak jobban, magasabb színvonalon. A Thália mást csinál, s 
másképpen is. Arculatának markáns karaktere éppen ebből a másból következik 
és éppen ebben a másban mutatkozik meg az említett törekvéseik tömény sűrűsö-
dése is. Nincs ebben semimi ellentmondás;. A ml színházaink egy része — valljuk 
be — egy kicsit lusta. Nem akarják vagy nem tudják megérteni, hogy a, mai kö-
zönség újat, újdonságot vár a színháztól. A régiek éppen fordítva voltak ezzel. Olyan 
történeteket akartak látni a színpadon, amelyeket jól, sőt nagyon jól ismertek. Szá-
mukra az nyújtotta a legnagyobb élményt, ha ezeket az ismert történeteket új-
szerű feldolgozásban láthatták. Sok pesti és vidéki színház azt hiszi azonban, még 
ma is;, hogy ez a régi közönség ül nézőterén. S ha új danabot választanak, gyakran 
azokból a drámákból tűznek műsorra, melyek könyv alakiban vagy folyóiratokban 
évekkel azelőtt már megjelentek. Az ilyen előadások újdonságélménye kicsi. Ná-
lunk, sajnos, a közönség dráma-újdonságéhsége ezért nem elsősorban a színházak-
ban, hanem, a könyvekben és a folyóiratokban találja meg táplálókát. 

A Thália viszont tudja, hogy a közönségnek újdonság kell. S nem elsősorban 
a színpadi fogalmazás — a Tháliában ismeretlen a felszínes és a formai bravúrok-
ban kimerülő külsőséges modemkedás —, hanem a lényeg, a történet, a drámai 
cselekmény, a problematika és a mondanivaló újdonsága. A valóság megismerésének,' 
színházi félfedezésének újdonsága. A mai néző kielégíthetetlen, ha egy színházi 
•előadásról csak azt tudja megállapítani, hogy a produkció „szép" volt. 
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